
 

 

 

2019 年-2020 年太原市志达中学校七年级第一学期 

10 月月调研      数学试卷-解析 

（考试时间：60 分钟       分值：100 分） 

一、选择题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，满分 30 分） 

1．
1
3

− 的相反数是(    ) 

A ．
1
3

 B ． 3 C ．
1
3

−  D ． 3−  

【考点】相反数的概念 【难度星级】★ 

【答案】A 

【解析】略 

 

2．用钢笔写字是一个生活中的实例，用数学原理分析，它所属于的现象是(    ) 

A．点动成线   B．线动成面    C．线线相交   D．面面相交 

【考点】点、线、面的关系 【难度星级】★ 

【答案】A 

【解析】略 

 

3．下列各数：
1
2

− ， 0.7− ， 9− ，25，π ，0， 7.3− 中，分数有(    )个． 

A．1 B．2 C．3 D．4 

【考点】有理数的概念 【难度星级】★ 

【答案】C 

【解析】分数有：
1
2

− ， 0.7− ， 7.3− ，共 3 个， 

 

4．以下四个选项表示某天四个城市的平均气温，其中平均气温最低的是(    ) 

A． 3 C°−  B．15 C°  C． 10 C°−  D． 1 C°−  



 

 

【考点】正负数比较大小 【难度星级】★ 

【答案】C 

【解析】略 

 

5．如果一个多面体的一个面是多边形，其余各面是有一个公共顶点的三角形，那么这个多

面体叫做棱锥．如图是一个四棱柱和一个六棱锥，它们各有 12 条棱．下列棱柱中和九棱锥

的棱数相等的是(    ) 

 

A．五棱柱 B．六棱柱 C．七棱柱 D．八棱柱 

【考点】立体图形 【难度星级】★ 

【答案】B 

【解析】解：九棱锥侧面有 9 条棱，底面是九边形，也有 9 条棱，共 9 9 18+ = 条棱， 

A 、五棱柱共 15 条棱，故 A 误； 

B 、六棱柱共 18 条棱，故 B 正确； 

C 、七棱柱共 21 条棱，故 C 错误； 

D 、八棱柱共 24 条棱，故 D 错误； 

 

6．下列几何体中，截面图不可能是三角形的有(    ) 

①圆锥；②圆柱；③长方体；④球． 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 

【考点】截面图 【难度星级】★ 



 

 

【答案】B 

【解析】解：圆锥的轴截面是三角形，①不合题意； 

圆柱截面图不可能是三角形，②符合题意； 

长方体对角线的截面是三角形，③不合题意； 

球截面图不可能是三角形，④符合题意． 

 

7．下列图形中，能通过折叠围成一个三棱柱的是(    ) 

A．  B．  C．  D．  

【考点】三棱柱展开图 【难度星级】★ 

【答案】C 

【解析】解： A 、折叠后少一面，故本选项错误； 

B 、折叠后两侧面重叠，不能围成三棱柱，故本选项错误； 

C 、折叠后能围成三棱柱，故本选项正确； 

D 、折叠后两侧面重叠，不能围成三棱柱，故本选项错误． 

 

8．下列说法正确的是(    ) 

A．两个有理数相加和一定大于每个加数  

B．两个非零有理数相加，和可能等于零  

C．两个有理数和为负数时，这两个数都是负数  

D．两个负数相加，把绝对值相加 

【考点】有理数加减法 【难度星级】★ 

【答案】B 



 

 

【解析】解： A 、不能确定，例如： ( 1) ( 2) 3− + − = − ； 

B 、正确，互为相反数的两个数相加和为 0； 

C 、不能确定，例如： ( 8) 2 6− + = − ； 

D 、错误，两个负数相加，取原来的符号并把绝对值相加． 

 

9．若 a，b 为有理数， 0a > ， 0b < ，且 | | | |a b> ，那么 a，b ， a− ， b− 的大小关系是(    ) 

A． b a b a− < < < −  B． b b a a− < < − <  C． a b b a< − < < −  D． a b b a− < < − <  

【考点】有理数比较大小 【难度星级】★★ 

【答案】D 

【解析】略 

 

10．某礼品包装商店提供了多种款式的包装纸片， 将它们沿实线折叠 （图案在包装纸片的

外部，内部无图案），再用透明胶条粘合，就折成了正方体包装盒，王老师用购买的纸片制

作的包装盒如右图所示， 在下列四种款式的纸片中，王老师所选的款式的是(    ) 

 

A ． B ． C ． D．  

【考点】展开图 【难度星级】★★ 

【答案】D 

【解析】略 

 
 
 
 
 



 

 

二、填空题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

11．王老师将父亲经营的便利店中“收入 100 元”记作“ 100+ 元”，  那么“ 80− 元”表示

___________． 

【考点】正数和负数 【难度星级】★ 

【答案】支出 80 元 

【解析】支出 80 元 

 

12．中国人最先使用负数，魏晋时期的数学家刘徽在“正负术”的注文中指出，可将算筹（小

棍形状的记数工具）正放表示正数，斜放表示负数．如图，根据刘徽的这种表示法，观察图

①，可推算图②中所得的数值为___________． 

 

【考点】数学推理；正数和负数 【难度星级】★ 

【答案】 3−  

【解析】表示 2 ( 5) 3+ − = −  

 

13．若一个数与 3− 的和为 1，则这个数的值是___________． 

【考点】有理数加减运算 【难度星级】★ 

【答案】 4  

【解析】略 

 

14．若 | 6 | | 5 | 0a b− + + = ，则 a b+ 的值为___________． 



 

 

【考点】绝对值的非负性的应用 【难度星级】★★ 

【答案】1 

【解析】 

解： | 6 | | 5 | 0a b− + + = ， 

6a∴ = ， 5b = − ． 

6 ( 5) 1a b∴ + = + − = ． 

 

15．排球比赛对所使用的排球是有严格规定的，志达中学亮亮老师检查 5 个排球的质量，将

超过规定质量的克数记为正数，不足规定质量的克数记为负数，检查结果如下表所示，

最接近标准质量的是___________号排球． 

排球的编号 1 2 3 4 5 

 与标准质量

的差/克 
2+  5−  1−  4+  3+  

 

【考点】正数和负数 【难度星级】★ 

【答案】3 

【解析】绝对值越小越接近标准 

 

16．比较大小：
2
3

− ______ 5
7

− (用“>”或“<”填空)． 

【考点】有理数比较大小 【难度星级】★ 

【答案】> 

【解析】略 

 

17．如图所示正方形网格中，请选出两个无阴影的正方形涂上阴影，使它们与图中四个有阴

影的正方形一起构成一个正方体的表面展开图(画出一种情况即可)． 



 

 

 

【考点】正方体展开图 【难度星级】★ 

【答案】   (答案不唯一) 

【解析】略 

 

18．如图，正三棱柱的底面周长为 9，截去一个底面周长为 3 的正三棱柱，所得几何体的俯 

视图的周长是___________． 

 

【考点】截几何体、三视图 【难度星级】★ 

【答案】8 

【解析】略 

 

19．绝对值大于 3 而小于 7 的所有负整数的和是___________． 

【考点】绝对值 【难度星级】★ 

【答案】 15−  

【解析】绝对值大于 3 而小于 7 的所有负整数为： 4− ， 5− ， 6−  

 

 

 



 

 

20．如图，长方形的长为 3cm、宽为 2cm ，分别以该长方形的一边所在直线为轴，将其旋

转一周，形成圆柱，其体积为___________． 

 
 

【考点】圆柱体积公式 【难度星级】★★ 

【答案】12π 或18π  

【解析】略 

 

三．解答题（共 40 分，解答时写出必要文字说明，证明过程或演算步骤） 

21．计算：（（1）题 3 分，（2）~（4）每题 4 分，共 15 分） 

（1） 5 2
6 3

− + −               （2） ( ) ( )12 18 7− − + −  

 

 

（3） 1 216 8 4
3 3

 − − − 
 

         （4） 3 3 1 45 2 1
4 7 4 7

     − + + + − − −     
     

 

 

 

 

【考点】有理数的加减混合计算 【难度星级】★ 

【答案】（1）
1
6

−     （2）23    （3）
219
3

    （4） 4−  

【解析】（1）
5 2
6 3

− + −                           （2） ( ) ( )12 18 7− − + −  

   解：原式=
5 2
6 3

− +                        解：原式= ( )12 18 7+ + −  

           =
1
6

−                                   = 30 7−  

                                           =23 



 

 

（3）
1 216 8 4
3 3

 − − − 
 

                   （4）
3 3 1 45 2 1
4 7 4 7

     − + + + − − −     
     

 

解：原式=
1 216 8 4
3 3

+ −                   解：原式=
3 1 3 45 1 2
4 4 7 7

     − + − + + − −     
     

 

          =
1 224 4
3 3
−                             =

3 1 3 45 1 2
4 4 7 7

   − + − + + +   
   

 

          =
219
3

                                 = 7 3− +  

                                                = 4−  

 

22．（6 分）（1）如图是王老师用 8 块相同边长为 2 的小立方体搭成的一个几何体，请你帮

王老师画出这个几何体的三视图（在画出的视图上打上阴影） 

       
                        主视图          左视图            俯视图 

（2）根据三视图：这个组合几何体的表面积为___________个平方单位．（包括底面积） 

（3）用小立方体搭一几何体，使得它的主视图和左视图与你在方格中画的图一致，则这样

的几何体最少要___________个小立方体，最多要___________个小立方块． 

 

【考点】三视图 − 立体图形表面积计算 【难度星级】★★ 

【答案】（1）见解析    （2）128    （3）6；11 

【解析】（1）      

                 主视图            左视图           俯视图 

（2） ( )
2

6 5 5 2 32

32 2 128

+ + × =

× =
 

（3）略 



 

 

23．(7 分)随着手机的普及，微信(一种聊天软件)的兴起，许多人抓住这种机会，做起了“微

商”，很多农产品也改变了原来的销售模式，实行了网上销售，志达中学王老师假期体验生

活把自家的冬枣产品也放到了网上，他原计划每天卖 100 斤冬枣，但由于种种原因，实际每

天的销售量与计划量相比有出入，下表是某周的销售情况(超额记为正，不足记为负．单位：

斤)； 

星期 一 二 三 四 五 六 日 

与计划量的差值 4+  3−   5−  14+  8−  21+  6−  

(1)根据记录的数据可知前三天共卖出_________斤； 

(2)根据记录的数据可知销售量最多的一天比销售量最少的一天多销售_________斤； 

(3)本周实际销售总量达到了计划数量没有？请说明理由. 

(4)若每卖出一斤冬枣王老师需支付 3 元运费，当每斤冬枣按 8 元出售，王老师本周一共收

入多少元？ 

 

【考点】正数和负数 【难度星级】★ 

【答案】略 

【解析】解：(1) 4 3 5 300 296− − + = (斤)． 

答：根据记录的数据可知前三天共卖出 296 斤． 

(2) 21 8 29+ = (斤)． 

答：根据记录的数据可知销售量最多的一天比销售量最少的一天多销售 29 斤． 

(3)达到了计划，理由如下： 

4 3 5 14 8 21 6 17 0+ − − + − + − = >

， 

∴故本周实际销量达到了计划数量． 

(4) (17 100 7) (8 3) 717 5 3585+ × × − = × = (斤)． 

答：小明本周一共收入 3585 元． 

 

 



 

 

24．（12 分）同学们，你会求数轴上两点间的距离吗? 

例如：数轴上，3 和 5 两数在数轴上所对的两点之间的距离可理解为 3 5 2− = 或理解为

5 3 2− = ，5 与 2− 两数在数轴上所对的两点之间的距离可理解为 ( )5 2 7− − = 或 ( )5 2 7− − =  

解决问题： 

如图，在单位长度为 1 的数轴上有 A，B，C 三个点，点 A，C 表示的有理数互为相反数． 

 

（1）请在数轴上标出原点 O，并在点 A、B、C 上方标出它们所表示的有理数； 

（2）B、C 两点间的距离是________； 

（3）若点 P 为数轴上一动点，其对应的数为 x 

     ①P、B两点之间的距离表示为________，若P、B两点之间的距离为5，则 x = ________； 

     ②若点 P 到点 B、点 C 的距离相等，则点 P 对应的数是________； 

     ③若点 P 到点 B、点 C 的距离之和为 7，则点 P 对应的数是________； 

（4）对于任何有理数 a  

     ① 1 5a a− + + 最小值为_________，此时能使 1 5a a− + + 取最小值的所有整数 a的 

和是_________； 

     ②若 1a > ，则 1 5a a− − + = _________； 

     ③ 1 2 4 5a a a a− + + + − + + 的最小值是_________. 

【考点】绝对值的几何意义 【难度星级】★★★★ 

【答案】（1）原点 O 在点 B 右侧一个单位（图略），点 A 表示 3− ，点 B 表示 1− ，点 C 表示 3 

       （2）4 

       （3）① 1x + ，4 或 6−  

            ②1 

            ③ 5
2

− 或 9
2
 

       （4）①6， 14−  



 

 

            ② 6−  

            ③12 

【解析】（1）由 A、C 互为相反数可得原点 O 是 AC 中点，即点 B 右侧一个单位处； 

            由原点可推 A 表示 3− ，B 表示 1− ，C 表示 3． 

       （2） ( )3 1 4BC = − − = ． 

       （3）① ( )1 1PB x x= − − = + ， 1 5x + = ，解得 4x = 或 6− ； 

            ②
( )3 1

1
2

+ −
= ； 

            ③
( )7 3 1 3

2 2
− − −   = ， 

              3 51
2 2

− − = − ， 3 93
2 2

+ = ． 

       （4）①当 5 1a− ≤ ≤ 时，取到最小值，最小值为 5− 到 1 的距离，即 6，此时所有整数 a 

              有 5 4 3 2 1 0 1− − − − −， ， ， ， ，，，和为 14− ； 

            ②原式 1 5 6a a= − − − = − ； 

            ③当 2 1a− ≤ ≤ 时，取到最小值，最小值为 2− 到 1 的距离与 5− 到 4 的和，即 12． 

  



 

 

2019 年-2020 年太原市志达中学校七年级第一学期 

10 月月调研      数学试卷 

（考试时间：60 分钟       分值：100 分） 
一、 选择题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，满分 30 分） 

1．
1
3

− 的相反数是(    ) 

A ．
1
3

 B ． 3 C ．
1
3

−  D ． 3−  

 

2．用钢笔写字是一个生活中的实例，用数学原理分析，它所属于的现象是(    ) 

A．点动成线   B．线动成面    C．线线相交   D．面面相交 

 

3．下列各数：
1
2

− ， 0.7− ， 9− ，25，π ，0， 7.3− 中，分数有(    )个． 

A．1 B．2 C．3 D．4 

 

4．以下四个选项表示某天四个城市的平均气温，其中平均气温最低的是(    ) 

A． 3 C°−  B．15 C°  C． 10 C°−  D． 1 C°−  

 

5．如果一个多面体的一个面是多边形，其余各面是有一个公共顶点的三角形，那么这个多

面体叫做棱锥．如图是一个四棱柱和一个六棱锥，它们各有 12 条棱．下列棱柱中和九棱锥

的棱数相等的是(    ) 

 

A．五棱柱 B．六棱柱 C．七棱柱 D．八棱柱 

 

6．下列几何体中，截面图不可能是三角形的有(    ) 

①圆锥；②圆柱；③长方体；④球． 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 



 

 

7．下列图形中，能通过折叠围成一个三棱柱的是(    ) 

A．  B．  C．  D．  

 

8．下列说法正确的是(    ) 

A．两个有理数相加和一定大于每个加数  

B．两个非零有理数相加，和可能等于零  

C．两个有理数和为负数时，这两个数都是负数  

D．两个负数相加，把绝对值相加 

 

9．若 a，b 为有理数， 0a > ， 0b < ，且 | | | |a b> ，那么 a，b ， a− ， b− 的大小关系是(    ) 

A． b a b a− < < < −  B． b b a a− < < − <  C． a b b a< − < < −  D． a b b a− < < − <  

 

10．某礼品包装商店提供了多种款式的包装纸片， 将它们沿实线折叠 （图案在包装纸片的

外部，内部无图案），再用透明胶条粘合，就折成了正方体包装盒，王老师用购买的纸片制

作的包装盒如右图所示， 在下列四种款式的纸片中，王老师所选的款式的是(    ) 

 

A ． B ． C ． D．  

 
 
二、填空题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

11．王老师将父亲经营的便利店中“收入 100 元”记作“ 100+ 元”，  那么“ 80− 元”表示

___________． 

 

 



 

 

12．中国人最先使用负数，魏晋时期的数学家刘徽在“正负术”的注文中指出，可将算筹（小

棍形状的记数工具）正放表示正数，斜放表示负数．如图，根据刘徽的这种表示法，观察图

①，可推算图②中所得的数值为___________． 

 

 

13．若一个数与 3− 的和为 1，则这个数的值是___________． 

 

14．若 | 6 | | 5 | 0a b− + + = ，则 a b+ 的值为___________． 

 

15．排球比赛对所使用的排球是有严格规定的，志达中学亮亮老师检查 5 个排球的质量，将

超过规定质量的克数记为正数，不足规定质量的克数记为负数，检查结果如下表所示，

最接近标准质量的是___________号排球． 

排球的编号 1 2 3 4 5 

 与标准质量

的差/克 
2+  5−  1−  4+  3+  

 

16．比较大小：
2
3

− ______ 5
7

− (用“>”或“<”填空)． 

 

17．如图所示正方形网格中，请选出两个无阴影的正方形涂上阴影，使它们与图中四个有阴

影的正方形一起构成一个正方体的表面展开图(画出一种情况即可)． 

 



 

 

18．如图，正三棱柱的底面周长为 9，截去一个底面周长为 3 的正三棱柱，所得几何体的俯 

视图的周长是___________． 

 

19．绝对值大于 3 而小于 7 的所有负整数的和是___________． 

 

20．如图，长方形的长为 3cm、宽为 2cm ，分别以该长方形的一边所在直线为轴，将其旋

转一周，形成圆柱，其体积为___________． 

 
 
 
 
 

三．解答题（共 40 分，解答时写出必要文字说明，证明过程或演算步骤） 

21．计算：（（1）题 3 分，（2）~（4）每题 4 分，共 15 分） 

（1） 5 2
6 3

− + −                （2） ( ) ( )12 18 7− − + −  

 

 

 

（3） 1 216 8 4
3 3

 − − − 
 

         （4） 3 3 1 45 2 1
4 7 4 7

     − + + + − − −     
     

 

 

 

 

 

 

 



 

 

22．（6 分）（1）如图是王老师用 8 块相同边长为 2 的小立方体搭成的一个几何体，请你帮

王老师画出这个几何体的三视图（在画出的视图上打上阴影） 

       
                        主视图          左视图            俯视图 

（2）根据三视图：这个组合几何体的表面积为___________个平方单位．（包括底面积） 

（3）用小立方体搭一几何体，使得它的主视图和左视图与你在方格中画的图一致，则这样

的几何体最少要___________个小立方体，最多要___________个小立方块． 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

23．(7 分) 随着手机的普及，微信(一种聊天软件)的兴起，许多人抓住这种机会，做起了“微

商”，很多农产品也改变了原来的销售模式，实行了网上销售，志达中学王老师假期体验生

活把自家的冬枣产品也放到了网上，他原计划每天卖 100 斤冬枣，但由于种种原因，实际每

天的销售量与计划量相比有出入，下表是某周的销售情况(超额记为正，不足记为负．单位：

斤)； 

星期 一 二 三 四 五 六 日 

与计划量的差值 4+  3−   5−  14+  8−  21+  6−  

(1)根据记录的数据可知前三天共卖出_________斤； 

(2)根据记录的数据可知销售量最多的一天比销售量最少的一天多销售_________斤； 

(3)本周实际销售总量达到了计划数量没有？请说明理由. 

(4)若每卖出一斤冬枣王老师需支付 3 元运费，当每斤冬枣按 8 元出售，王老师本周一共收

入多少元？ 

 



 

 

24．（12 分）同学们，你会求数轴上两点间的距离吗? 

例如：数轴上，3 和 5 两数在数轴上所对的两点之间的距离可理解为 3 5 2− = 或理解为

5 3 2− = ，5 与 2− 两数在数轴上所对的两点之间的距离可理解为 ( )5 2 7− − = 或 ( )5 2 7− − =  

解决问题： 

如图，在单位长度为 1 的数轴上有 A，B，C 三个点，点 A，C 表示的有理数互为相反数． 

 

（1）请在数轴上标出原点 O，并在点 A、B、C 上方标出它们所表示的有理数； 

（2）B、C 两点间的距离是________； 

（3）若点 P 为数轴上一动点，其对应的数为 x 

     ①P、B两点之间的距离表示为________，若P、B两点之间的距离为5，则 x = ________； 

     ②若点 P 到点 B、点 C 的距离相等，则点 P 对应的数是________； 

     ③若点 P 到点 B、点 C 的距离之和为 7，则点 P 对应的数是________； 

（4）对于任何有理数 a  

     ① 1 5a a− + + 最小值为_________，此时能使 1 5a a− + + 取最小值的所有整数 a的 

和是_________； 

     ②若 1a > ，则 1 5a a− − + = _________； 

     ③ 1 2 4 5a a a a− + + + − + + 的最小值是_________. 

 
 


